



今年全国夏粮获得丰收

总产量达2996亿斤

关注

本报讯 国家统计局12日发布数据显示,2024年全国夏粮总产量14978万吨(2996亿斤),比上年增长362.7万吨(72.5亿斤),增长2.5%。其中小麦产量13822万吨(2764亿斤),比上年增长365.8万吨(73.2亿斤),增长2.7%。全国夏粮获得丰收。

分地区看,25个夏粮产区中21个产量有所增加,特别是河南上年因灾减产263.0万吨(52.6亿斤),今年恢复性增产235.6万吨

(47.1亿斤),占全国增量的65.0%。山东、江苏、安徽、河北等夏粮主产区分别增产42.4万吨(8.5亿斤)、23.3万吨(4.7亿斤)、18.5万吨(3.7亿斤)和14.4万吨(2.9亿斤)。

夏粮播种面积保持稳定,2024年全国夏粮播种面积26613千公顷(39920万亩),比上年增长4.5千公顷(6.8万亩);夏粮单产有所增加,2024年全国夏粮单位面积产量5628.0公斤/公顷(375.2公斤/亩),比上年增长135.4公斤/公顷(9.0公斤/亩),增长2.5%。

国家统计局农村司司长王贵荣分析,气象条件总体有利、

生产条件持续改善、单产提升工程初见成效,是夏粮单产增加的主要原因。各地深入推进高标准农田建设,大力发展农业社会化服务,积极培育新型农业经营主体,因地制宜发展农业新质生产力;细化小麦单产提升各项关键要素,积极推广小麦高产稳产、抗倒抗病品种,落实深翻整地、适深精播等措施,多措并举提高单产水平。

“2024年我国夏粮获得丰收,为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础,为巩固和增强经济回升向好态势、持续推动高质量发展提供了坚实支撑。”王贵荣说。

(据新华社)

各地应提前防范应对 做好农田管理

本周我省有持续性强降水天气

本报记者 赖雅芬

受副热带高压和高空槽共同影响,本周我省大部有持续性强降水天气,期间伴有短时强降水,雷暴大风等强对流天气,各地应提前防范应对,做好农田管理各项工作。

具体预报为,15日,陕北阴天转多云,关中、陕南阴天。陕北大部有中雨,关中、陕南有小到中雨,其中榆林部分、延安局地、关中西部部分、汉中大部有大雨,榆林局地、汉中西部有暴雨,汉中西部局地大暴雨。陕北大部有4-5级偏南风,关中北部有4级左右偏东风,阵风可达6级以上。16日,陕北多云,关中、陕南阴天转多云。陕北大部、陕南大部地区有小到中雨,关中大部有中雨,延安南部局地、关中北部及西部局地、秦岭山区局地、汉中北部局地、商洛东部局地有大雨。17日,全省多云间阴天,陕北南部、关中和陕南有小雨或雷阵雨,关中西部地方、陕南西部局地有大雨。18日,全省阴天,大部分地方有小雨或雷阵雨,陕北南部局地、关中北部局地有大雨。19日,全省阴天转多云,陕北南部、关中东部和陕南大部有阵雨或雷阵雨,陕北南部局地、关中北部局地有大雨。20日,陕北多云间晴天,关中、陕南多云间阴天,大部分地方有阵雨或雷阵雨。21日,全省多云转阴天,大部分地方有小雨,陕北南部局地、关中西部局地和陕南西部局地有大雨。

此次降水过程可有效缓解榆林东南部、延安西北部旱情,同时降水对处于吐丝灌浆期的春玉米及果实生长期的经济林果生长有利。但关中西南部、陕南西部地区前期累计降水量大,加之当前土壤处于过湿状态,农田渍涝风险较高,不利于作物根系呼吸、养分吸收和植株生长。持续阴雨天可导致田间和空气湿度增大,易引发农田病害和草害发生;同时陕北中北部暴雨落区可能出现旱涝急转,存在渍涝风险。

省农业遥感与经济作物气象服务中心建议,做好农田和果园蓄水保墒工作,果园可采取树盘覆草等方式节水保墒,调节果园空气湿度;宝鸡南部局地、汉中北部和西部累计降水量大的区域,尤其是低洼易涝地区,需提前疏通清理沟渠,及时散墒,防范农田渍涝;各地需密切关注天气变化,防范短时强对流天气可能出现的大风冰雹天气或旱涝急转的不利影响,同时要做好病害监测防治工作。

省水利厅要求

全力应对强降雨防范工作

本报讯(王缠卫)7月12日,笔者获悉,日前,省水利厅发出《关于做好7月13日-18日降雨过程防范工作的通知》(以下简称《通知》),要求各级水利部门高度重视本轮强降雨防范应对工作,根据降雨预报和区域实际,加密会商研判,确保险情发生时能够快速反应。

《通知》指出,各级水利部门要强化巡查排查,加强巡堤查险、巡坝查险,加密巡查排查频次,及时处置、管控各类风险隐患,为提前转移避险打好“提前量”。强化监测预警,要坚持专业监测和群测群防相结合,及时发布风险预警,及时将预警信息发送到村、到户、到人。

《通知》要求,各级水利部门

要紧盯重点部位,做好行洪河道城市段、重点村镇段、涉水旅游景点及在建水利工程的清滩撤离及安全管理。加强水库溢洪道、泄(放)水设施等关键部位的巡视检查,严禁淤地坝蓄水运用。强化值班值守,严格执行24小时值班制度,要严格信息报送纪律,确保险情和灾情及时有效处置。

西安市扎实做好降水期间地质灾害防范工作

本报讯(记者 黄敏)7月12日,记者了解到,日前,西安市自然资源和规划局向各县分局下发通知,通报天气预报情况,要求各分局认真落实“四项机制”,保持高度警惕,全面做好巡查监测和预警响应等工作,严格落实防汛减灾“四项机制”,确保人民群众生命财产安全。

西安市自然资源和规划局强化与气象等部门的会商研判,及时发送各类天气提醒信息和专题预警信息13期12559条,及

时转发省厅预警信息3期。同时,联合市气象局发布部分区(县)、开发区地质灾害气象风险黄色(三级)预警,及时将预警信息传达到一线,并电话提醒各级防灾人员关注雨情,加强地质灾害防范。

为做好应急值守,西安市自然资源和规划局严格执行领导带班、24小时应急值守制度,时刻保持应急状态,确保地质灾害防范预警信息畅通准确、处置及时。紧盯地灾隐患点自动化监

测仪器数据,及时联系基层监测人员,核实处置监测系统预警信息。同时,加密巡查排查。先后对全市在册隐患点、地质灾害易发区和重点防范区稳定性巡查。

下一步,西安市自然资源和规划局将持续夯实责任,严格落实地质灾害全链条闭环管理措施,扎实做好后续强降雨期间隐患排查和预警叫应、转移避险人员管控等具体工作,确保群众生命财产安全。

秦腔《生命的绿洲》入选

新时代优秀舞台艺术作品展演名单

本报讯(记者 张恒)7月12日,记者了解到,日前中共中央宣传部、文化和旅游部、中国文学艺术界联合会发布通知,2024年7月至10月在北京举办“与时代同行 与人民同心”——新时代优秀舞台艺术作品展演。陕西省戏曲研究院秦腔作品《生命的绿洲》入围本次全国展演,是唯一入选的秦腔剧种剧目。

《生命的绿洲》是一部秦腔现代戏,以几十年来耕耘在毛乌素沙地上的诸多“治沙英雄”为原型,讲述了一个个平凡的治沙人用热血和生命书写了不平凡的光辉业绩,创造了毛乌素沙地从“千年沙地”到“万里绿洲”的人类生态奇迹的故事,弘扬“艰苦奋斗、无私奉献、锲而不舍、久久为功”的“三北精神”。

韩城市持续加强

草原湿地资源管理工作

本报讯(吴永刚)7月12日,笔者获悉,近日,韩城市召开林长制工作推进暨林长制办公室主任会议,要求各级林长要牢记林长“五绿”职责,全面落实韩城市第2号总林长令要求,进一步加强森林草原湿地资源管理工作,着力推动全市林业工作再上新台阶。

会议指出,全市各相关单位要提高政治站位,成立工作专班,进行专题研究、专门部署、专项行动,以问题整改为契机,在补齐短板、巩固优势、提升能力中履行好

林长职责。以资源管护为基础,全面落实林长制,持续抓好“两防一禁”工作,严格林木采伐管理,强化项目监管,坚决遏制破坏林、草、湿地行为。

会议强调,全市各相关单位要加强协作联动,警刑衔接,形成打击合力,抓好基层护林人员的管理,在推进系统治理中厚植绿色生态底色。以林长制为统领,加强基层林长制工作机构和队伍建设,完善考核评价体系,抓好花椒生产管理、秋冬季造林等工作,确保全年各项目标任务顺利完成。



7月12日,大荔县应急管理局在赵渡镇富民村举行黄河滩区防汛撤离实战演练。

随着演练正式展开,撤离工作组、安置工作组、安全保卫组、医疗保障组、防汛抢险组等各赴其位,紧张有序开展巡堤查险、转移安置救援、安全保卫、卫生防疫等工作。不到1个小时,群众被全部转移到安全地点。此次演练为当地安全度汛提供了良好保障。

通讯员 李世居 摄